

EL TELEGRAMA DEL RIF

Diario ajeno á la política. - Defensor de los intereses de España en Marruecos

*** 1881 سنة 1331 هـ 26 يوم الاربعاء ***

AÑO XII : Oficinas y Talleres: Canalejas, 10 : MELILLA.—Viernes 8 de Agosto de 1913 : Franqueo concertado.—No se devuelven los originales. : NUM. 3.645

Junta de Fomento

Los cargaderos del muelle

Terminábamos nuestro artículo de ayer encareciendo la necesidad de que en presencia del peligro que amenaza á Melilla, todas sus fuerzas vivas se unan trabajando con fé para conjurar, hasta lograr que el Gobierno responda á las esperanzas, que fundadamente hizo concebir, de que se concederían los medios necesarios para llevar á cabo la ampliación del puerto y construir otras obras importantísimas con él relacionadas, y que habrían de estar á cargo de la Junta de Fomento.

Una de esas obras reviste para el porvenir de Melilla excepcional interés: nos referimos á la construcción de los cargaderos de mineral, imprescindibles si han de extraerse las riquezas que atesora la zona vecina.

Con la urgencia que el caso requería se anunció hace mucho tiempo el oportuno concurso para la construcción de los cargaderos, que hubo de quedar desierto, convocándose luego á un segundo, que tampoco obtuvo el éxito apetecido.

En vista de que la acción particular no se prestaba, dentro de las condiciones exigidas, á realizar la obra, se dictó un real decreto autorizando á la Junta de Fomento para llevarla á cabo por administración.

Pudiera creerse que con esto el problema estaba resuelto; mas no era así, porque con arreglo á las disposiciones vigentes, dicha Corporación no podía efectuar compras ni contraer compromisos en cantidad superior á veinticinco mil pesetas, invencible dificultad, tratándose de los cargaderos de mineral, por la índole y cuantía de los materiales necesarios.

Quizás hubiera sido una solución cierto precepto anterior que autorizaba á la Junta de Fomento para hacer gastos cuya cuantía no excediese de cien mil pesetas; pero cuando trató de ponerse al amparo de dicha disposición, fué esta interpretada por la superioridad en sentido de que ella se refería única y exclusivamente á las obras de construcción del puerto, y no á otras que hubiera de realizar la Junta.

En Junio último fué á la Corte, como saben nuestros lectores, el Ingeniero Director don Manuel Becerra, gestionando del Gobierno que se autorizase á la Junta por decreto á contratar trabajos hasta las cien mil pesetas, fórmula que permitiría acometer las obras por administración.

Las impresiones que el señor Becerra recogiera en el Ministerio de Fomento fueron favorables; pero va pasando el tiempo, el real decreto no aparece y Melilla sigue sin cargaderos de mineral, que tan necesarios le han de ser en plazo breve.

Y decimos esto, porque nadie ignora que ultimados los trabajos que en Berlín han llevado á cabo los comisionados alemán, francés y español, para confeccionar la ley de minería de Marruecos, será esta un hecho muy pronto.

Hé aquí por qué se hace preciso tomar á toda prisa las posiciones convenientes, para que tan pronto como el reglamento minero se halle en vigor, pueda empezar la exportación de minerales, que sin los proyectados cargaderos sería imposible.

Hay, pues, sobrada razón para sentir impaciencias, y motivo para gestionar sin pérdida de momento que el Gobierno, teniendo en cuenta las consideraciones expuestas, conceda á la Junta de Fomento la autorización que le es indispensable para la construcción de los cargaderos de mineral.

Y terminemos consignando la esperanza en el éxito completo de las gestiones que á tal finalidad se encaminan.

Correspondencia de Fez

En la capital y su zona. Los correos, apaleados. La impresión dominante. Un ataque de los rebeldes. El peligro de los camuflados. En otros sitios

A pesar del tono eternamente optimista en que se escriben las informaciones francesas acerca de las distintas regiones del Imperio, no debe creerse que la situación es muy satisfactoria.

Ponen los correspondientes especialísimo cuidado en exagerar lo favorable y en disminuir lo adverso; y á ser cierto lo que se dice, todo el territorio de Marruecos está tan tranquilo como el suelo de Francia.

Cuando se habla, sobre todo de esta capital cherifiana, á la que quieren quitar su carácter Rabat y otras ciudades, se afirma que las cosas no pueden marchar de mejor manera, haciéndose hincapié en que un solo año de Protectorado ha sido suficiente para realizar el milagro de convertir á los moros en tranquilos y felices ciudadanos, enamorados del nuevo régimen.

Pero los que aquí vivimos sabemos perfectamente que no es oro todo lo que reluce, y que es bien poco lo que se ha ganado en esta última época.

Los caminos se hallan tan inseguros como antes, y es frecuente que los salteadores den golpes de mano que casi siempre tienen tristes consecuencias, á pesar de la vigilancia que se ejerce.

Ha e todavía muy pocos días, dos conductores franceses de la correspondencia fueron sorprendidos por una partida de malhechores, casi á las puertas de Fez. Los «recos» fueron bárbaramente apaleados y despojados de cuanto de valor llevaban.

La actitud de las kabilas no ha variado lo que podía esperarse á juzgar por el ponderado éxito de las operaciones militares realizadas durante la primavera; y es preciso no conceder demasiada importancia á las noticias que se dan acerca de esta ó de la otra sumisión, porque ocurre que después de obtenido el «aman» vuelven los kabilas á las andadas.

La sumisión de los Beni M'Tir, de tan larga fecha anunciada, es acontecimiento que nunca acaba de llegar y que, á lo que parece, no está ni siquiera próximo. Por el contrario, en esta última época numerosos kabilas Beni-Mistres se permitieron atacar á una de las posiciones que cuenta con mejores defensas, la de Dar-Debibba. El asalto fué ruído, y fué preciso enviar refuerzos á toda prisa.

Obsérvese además un marcado retraimiento de los indígenas que habitan en la región vecina, pues ocurre que los rebeldes tienen anunciadas fuertes multas y sangrientos castigos á los que se decidan á frecuentar los mercados.

Las fracciones disidentes, como ahora se las llama, ponen gran cuidado en dificultar las comunicaciones entre Fez y las demás ciudades del Imperio; y á menudo consiguen su propósito, causando al tráfico y al orden los con-igüentes daños.

Estos y otros hechos mantienen latente la intranquilidad, y las colonias europeas se ven asaltadas por lógicos temores, recordándose los días de la «sublevación».

Las noticias que se reciben de Mekinez y otros puntos, reflejan poco más ó menos impresiones análogas á las que dejo consignadas; de suerte que, como al principio digo, es preciso no hacer caso de las informaciones optimistas, que no responden á la realidad de las cosas.

El Fasi

Desde Tetuán

(De nuestro Corresponsal)

El comercio y la Aduana

No se ignora, pues que el Telégrafo lo ha dicho, que el comercio de Tetuán había redactado un mensaje dirigido al Alto Comisario de España en Marruecos, en el que se consignaban las quejas existentes acerca del funcionamiento de la Aduana.

En ese documento se hace referencia á la manera de prestar el servicio que tienen las compañías de vapores La Roda y Mixta de Navegación.

Se relacionan luego los trámites establecidos para el despacho de las mercancías, de los cuales es consecuencia el abarrotamiento del Martín y la carencia de géneros de primera necesidad en Tetuán.

Para tratar de ese asunto, se ha celebrado una reunión en la Cámara de Comercio, bajo la presidencia del cónsul señor Rodríguez Viguera.

El presidente dió cuenta de haber recibido la visita de varios comerciantes para hacerle entrega de un escrito en el que se mencionan los perjuicios que el tráfico sufre, y se señalan los medios que pudieran ponerse en práctica para evitar el mal indicado.

Leído el mensaje, fueron aprobadas sus conclusiones, que son las siguientes:

Primera.—Que se obligue á las casas consignatarias, especialmente á las de los Correos de África, á que realicen sus operaciones de descarga y carga en dicha forma, no suspendiéndose éstas sino por motivo plenamente justificado.

Segunda.—Que así mismo se obligue á los consignatarios y á la aduana á enviar personal idóneo que permanezca á bordo mientras se realizan las operaciones y pueda acreditar, en caso de protestas, si la responsabilidad es del vapor, de los gabarros ó de la Aduana.

Tercera.—Que los géneros desembarcados se almacenen y sean objeto de custodia.



Doña Isabel Gómez Souza y don Juan Francés, cuya fastuosa boda se celebró el martes último

Cuarta.—Que se autorice á los comerciantes á hacer los transportes con los medios que para cada uno disponga, hasta la Aduana, llevando la correspondiente hoja de ruta, profiriéndose el de los artículos de primera necesidad.

Quinta.—Que se cite á los descargadores, carteros y arribadores de la Aduana para exigidos que fijen tarifas prudenciales.

Sexta.—Que se resuelvan brevemente las reclamaciones presentadas.

Séptima.—Que para el aforo se tome como base de tasación la tarifa mínima, para compensar los grandes perjuicios que sufre el comercio.

Además, acordó la Cámara la inmediata retirada de todas las mercancías de la Plaza de España, y que se despachen las que hay en Martín, aumentándose el número de barcasas en el muelle, para facilitar la descarga.

Por último, se acordó que la Cámara gestione la construcción de nuevos almacenes por la Aduana, haciéndolos en otro caso la Corporación.

La impresión que se tiene es de que no pasará mucho tiempo sin que se haya dado satisfacción á las legítimas aspiraciones de las clases mercantiles.

T.

La Artillería de Montaña

CONCENTRACION DEL REGIMIENTO

Mañana sábado se verá reunido por primera vez todo el regimiento de Artillería de Montaña de Melilla, que manda el coronel don Manuel Sánchez Ocaña, cuyo regimiento habrá de ser revistado por nuestra primera autoridad.

El punto de concentración de las nueve baterías y las tres columnas de municiones, será el Morabito de Sidi Embarek (Beni-Sidel).

La primera, segunda, tercera y séptima baterías de Montaña, con dos de las columnas de municiones, que se alojan en el cuartel de Alfonso XIII de esta ciudad, saldrán en la tarde de hoy para Nador, en donde tomará la fuerza el segundo rancho, quedándose allí á pernoctar.

Al romper el día emprenderán la marcha dirigiéndose por Segangan, al sitio designado para la revista.

La cuarta batería saldrá del campamento de Tifaor, llevando como protección una sección de caballería de Taxdirt.

La quinta, destacada en Ibadumen, deberá salir de su campamento á las cuatro de la madrugada, llevando también como escolta una sección de caballería del regimiento de Alcántara.

La sexta batería, saldrá á las siete de la mañana de la posición de Izahfen con una sección de Taxdirt.

La octava batería, con la tercera columna de municiones, saldrá del campamento de Segangan para Sidi Embarek, á las seis de la mañana. Como fuerza de protección va con ellos un escuadrón del regimiento de Taxdirt, una de cuyas secciones quedará cubriendo la carretera de Izahfen.

La novena batería, que se encuentra en Ras-el-Medua destacada, se pondrá en camino á las seis y media.

Durante la marcha comará la tropa un rancho en frío. Al llegar á la aguada del Maxin, se dará agua y pienso al ganado.

La fuerza vestirá el traje de campaña sin mochila, llevando los sirvientes del segundo escalón las carabinas y dotaciones de cartuchos.

A las doce, pasará revista á todo el regimiento, que se hallará formado en línea y orden de parada, el excelentísimo señor Comandante General de este territorio.

Terminado el acto, los señores Generales, Jefes y oficiales que concurren, serán obsequiados por sus compañeros del arma de Artillería con un banquete de ciento veinte cubiertos que servirá el hotel Victoria.

La tropa comará un rancho caliente á la una de la tarde, emprendiendo después el regreso á sus respectivos puntos de partida.

Plaza y Campo

En el vapor «Luis Vives» llegó ayer á esta Ciudad procedente de Valencia, el Consignatario en aquella capital de la Compañía de Vapores Correos de África, D. Antonio Cola.

A las once de la mañana fundeó ayer en esta rada procedente de Poniente, el cañonero «Bonifaz».

A las diez de la noche se hizo á la mar para practicar una comisión del servicio.

Se ha presentado al jefe de la oficina indígena de la sexta Mia (Beni-Sidel) un moro llamado Moh Mimun en solicitud de permiso para poder regresar al poblado de Ikadimen (Iad Yasabi), en compañía de su mujer, su hija y una vaca.

Este indígena habitaba hasta ahora al otro lado del Kert, adonde se retiró el año 1911, cuando la guerra.

Le ha sido concedido el permiso que solicitaba.

Con destino á las Fuerzas Regulares indígenas, que se encuentran de operaciones en Tetuán, embarcaron ayer en el vapor «Luis Vives», para Rio Martín y Ceuta, 28 caballos y un carro catalán.

Como el buque atracó al Muelle Villanueva, no hubo grandes dificultades para el embarque de este ganado.

Ayer fué dado de alta en el Hospital Docker el Cabo de Cañón de la dotación del cañonero «General Concha» que fué herido la noche del 11 de Junio último en la Enseñada de Bosteur.

En el vapor correo «A. Lázaro» embarcó para Málaga desde donde se dirigirá á San Fernando (Hádiz).

En el Hospital Docker quedan aún cuatro tripulantes del cañonero «Concha», que siguen mejorando de sus respectivas heridas. Entre ellos se encuentra el Cabo de Fogoneros-Aragón á quien le fué amputada una pierna.

En el vapor «Segunto» que en la madrugada de ayer zarpó para los Menores y Ceuta, embarcó el Oficial segundo de Intendencia D. Angel López Vicencios.

A las cinco de la tarde llegó ayer, relevando del campamento de Tifasor, el Batallón de Cazadores de Ciudad Rodrigo, que manda el Teniente Coronel D. Diego Palacios.

Esta unidad, que desfiló por ante la Comandancia General, ha pasado á alojarse al Cuartel del Hipódromo.

Por ausencia de la sección Topográfica de Ingenieros que ocupaba la casa de la

calle de San Miguel núm. 22, el Excmo. señor Comandante General se ha servido disponer que la parte alta de dicha casa la habite como pabellón el Tte. Coronel primer Jefe de la Brigada Disciplinaria como mejora, que menciona la orden general de 7 de Mayo último.

El comandante del cuerpo de E. M. del Ejército D. Manuel Nieves Coso, Juez Fiscal del proceso prevenido en la Ley de 18 de Mayo de 1862 á favor del 2º Peniente (E. R.) del Regimiento Cazadores de Victoria 28 de «ballería, D. Emilio Molina Carreño, por los méritos contraídos en la acción del día 11 de Julio último, al desalojar al enemigo del poblado de Bumaral (Rio Martín, Tetuán).

Ha marchado para Cabo de Agua de donde regresará muy en breve el acaudalado industrial D. José Jorro.

Tan pronto como ayer tarde regresó de Mar Chica la lancha «Europa», trayendo de Restinga y Zoco del Arba de Arkeman los destacamentos relevados de aquellas posiciones, hubo de hacerse nuevamente á la mar para un asunto urgente del servicio. Se trataba de ir á Tres Forcas para recoger á un soldado enfermo grave de la Brigada Disciplinaria.

A bordo de dicha lancha embarcó el Médico primero de Sanidad Militar señor San Pedro, con objeto de asistir al enfermo.

Se ha dispuesto que la tropa de la segunda Compañía de la Brigada Topográfica de Ingenieros pase á alojarse desde el antiguo edificio de la Comandancia de Ingenieros (calle de San Miguel Plaza), al cuartel del Zoco en que tiene sus dormitorios el Regimiento de Ingenieros de Melilla.

El señor Comandante General ha ordenado se recuerde el más exacto cumplimiento de la orden general sobre tránsito por las calles de esta ciudad, de las clases é individuos de tropa que tienen pase para pernoctar fuera de sus Cuarteles ó Dependencias.

Dicha disposición previene que una hora después del toque de silencio deberán hallarse recogidos todos.

Para relevar los destacamentos de Alhucemas y Peñón de Velez de la Gomera, mañana embarcará en el vapor «Llovera» la primera Compañía del Batallón de Cazadores de Talavera.

Nuestro buen amigo D. Carlos Izaguirre, nos participa en atento B. L. M. haber trasladado sus oficinas á la calle de Málaga número 2.

Nueva revista

«Africa Española»

La prensa que á los asuntos marroquíes se consagra, acaba de recibir un importantísimo refuerzo con la aparición de «Africa Española», que dirige el conocido y brillante escritor D. Augusto Vivero.

Trátase de una revista quincenal de industria, comercio é intereses morales y materiales, y si su título no fuese programa suficiente, leamos el que se consigna en el escrito de entrada «Al empezar».

«Ha de ser «Africa Española» guía fiel é indispensable del exportador, del agricultor, del emigrante, de todos cuantos aspiren á negociar provechosamente en Marruecos. Y es decisión nuestra que, por la muchedumbre y amplitud de sus datos é informaciones resuite una á modo de enciclopedia del Africa Española, donde cada cual encuentre los pormenores que le interesan para sus estudios y negocios. En suma, queremos que esta sea una revista de colonización, amplia, bien documentada, abierta á todas las aspiraciones generosas y de carácter puramente práctico. La política no reza con nosotros. Las vanas declamaciones no tendrán cabida en nuestras páginas. Queremos ser útiles á España y lo seremos».

A juzgar por la muestra que ofrece, «Africa Española» cumplirá tan simpático y útil programa á maravilla. Compónese cada número de 100 páginas de apretado y sustancioso texto, autorizado por prestigiosas firmas, y la cubierta, sencilla y elegante, es de gusto moderno, así como los detalles todos de la tipografía.

Cuenta la nueva revista con un magnífico cuadro de colaboradores, en el que se ven las personalidades más sobresalientes en las cuestiones africanas como «Angel Guerra», D. Baldomero Argente, D. Constancio Bernaldo de Quirós, don Emilio Donelli, D. F. Martínez Yagües, D. José García Belenguer, D. León Martín Peinado, D. Luis de Armiñán, don Miguel Villanueva, D. Rafael M. Labra, D. Ricardo Buergete y D. Tomás Maestre.

Es redactor-jefe de la revista D. Fernando Gillis.

El TELEGRAMA DEL RIF agradece vivamente la parte que le corresponda en el saludo que á la prensa dirige al nacer

«Africa Española», y consigna su especial reconocimiento por las amables palabras que le dedica en su primer número, haciendo votos porque esa revista de colonización alcance larga y próspera vida.

DE SOCIEDAD

Ha experimentado notable mejoría la bella sobrina del capitán de Estado Mayor D. Juan Seguí.

Se encuentra enferma de algún cuidado en Cuenca, donde accidentalmente reside, la distinguida señora doña Dolores Garrigó, madre del Tte. Coronel de Estado Mayor D. Rafael Capablanca.

Con tan triste motivo, en el correo de ayer marchó para la indicada población, acompañado de su hermana doña Mercedes y hermano político D. Baldomero Vila.

Al marchar el señor Francés con su bella esposa Isabelita Gomez Souza, el General Vila ha ofrecido á ésta, en nombre de la ciudad, un hermoso ramo de flores.

INFORMACION ARABE

من كان بطن ان الدول العربية
تفسم فيما بينها وهي اجرة مدعوا من
بعضها بعضا من كان بقر ان كجنس
السلامي الهند البحارة النوزى بقا
كل نجمة بوجه بعد ان قالب حول
راية واحدة وان يستاق حربا تلمى
عليه بالروايا والخراب بعد ما انتصر ذلك
الانتصار الباهر على دولة تركيا واصحاب
منها تلك الولايات العظيمة

منذ اسبو عين حول لنا بريد الشرق
ان السرب والبرقان الشهرة الحرب على
بلغاريا وان جنود الاليف التصرت على
مغربيان من جهة اليونان وحدود بلغار
من جهة السرب ثم ابادت الاخبار الو
ارده بعد ان رومانيا تناهب المهجوم
على بلغار بدهوى الكف الذى لها
على ولاية سيليسيا الهندج لها مع
مده سان بطرسبورج

وان كجيل السورد انضم للسرب بنجد
ما بحملة وددوا اننا مشر اليب مغابيل
رسن لهداع جرايد بلربى وبارس بىرى
ان معاهدة سرية قد حدثت بين روما
نيا وركيا وهي معاهدة تصبب انتفاية

على استزجاج اند وينر بل من يد البلغار
ربين وان كبير ارکان حرب الكوش
العثمانى رسم خطة الهجوم المرشلى بى
توالسيا وقد فهبت جملة تحت قيادة
موت بلشا وزهر حربية تركيا ودخلت
بى توالسيا من غير ان ناع عن لها جو

ش البلغار اما رومانيا بقد ارسالت
حمايتها واحققت الولاية المشا لها وقد
وزمت على الفرنج بى قرب البلغرا
تفخر منها متى تقابل لها بحكمة صو
بيا من الكفرى التبع تديها بى تلك
الولاية وبارى بى بريد اليوم ان البلغار
بى ام غاريد الفرنج والار والوليس
من وزارة صوفيا وان جنود السرب ام
بىب لها لا مرحلة واحدة لحدال صر
بيا وخذ انه ت البلغار من روسيا ان
تدخل بى العالم بلم تجسسها

¡Gran descubrimiento!

WATERREGEN... ES SALUDABLE... ES CÓMODO... INCREÍBLE... SENSACIONAL

Representante en Melilla, Ricardo Flus... G. pral. Sastreña

INFORMACIÓN TELEGRÁFICA

De nuestros Corresponsales en Madrid, Provincias y Extranjero

Noticias militares

Fallecimiento

Ha fallecido en Salamanca el teniente coronel de Caballería don Guillermo Solís.

Prórroga de pasaje

Se ha concedido a la familia del Auditor de División don Vicente Fábregas.

Destino

Ha sido destinado a la Comandancia de tropas de Intendencia de plaza de Melilla el cabo Estanislao Calzado.

Los nuevos alumnos

El «Diario Oficial» de mañana publicará la relación de los nuevos alumnos de las diversas Academias, que son los siguientes:

Infantería 250; Caballería 10; Artillería 25; Ingenieros 9; Intendencia 25.

Notas políticas

Los disidentes. En casa de García Prieto

Con motivo de la reunión habida en el domicilio del Sr. García Prieto, en la que cambiaron impresiones varios ex-ministros disidentes, vuelve a hablarse de las gestiones que se realizan para lograr una inteligencia entre los liberales de uno y otro bando.

Según nuestros informes, hasta ahora esos trabajos no han tenido éxito, pero se confía en que pueda llegarse a un resultado satisfactorio antes de que termine el verano.

Las reformas de Hacienda

Continúan las reuniones de los Directores generales del Ministerio con objeto de mejorar todos los servicios. Se han nombrado varias ponencias encargadas de proponer las reformas. Se concede importancia a la reunión que, bajo la presidencia del Subsecretario, tuvieron anoche los Directores del Tesoro, de la Deuda y de lo Contencioso.

El regreso del Conde

Romanones no regresará a Madrid hasta el próximo lunes.

Los conjuncionistas.

Anoche celebró sesión en la Casa del Pueblo la Asamblea socialista. Se discutió si sería conveniente separarse los socialistas de la Conjunción Republicana. Los compañeros Largo Caballero y García Cortés, se mostraron partidarios de la separación. Anguiano opinó que

La huelga en Barcelona

Alba y Francos. Conferencias. La fórmula de arreglo. Impresión optimista

Alba estuvo todo el día y la noche de ayer en continua comunicación con el Gobernador de Barcelona; en la última conferencia que tuvieron, le manifestó el Sr. Francos Rodríguez que había celebrado una reunión con los patronos, dándole cuenta de la fórmula propuesta por el ministro. La reunión duró dos horas, discutiéndose la mencionada fórmula, no adoptándose ningún acuerdo porque los patronos propusieron varias modificaciones en algunas de las bases. La impresión de Francos Rodríguez es que las corrientes son favorables a la aceptación de la fórmula entre la mayor parte de los patronos; sólo resta ahora conocer el acuerdo que adopten los obreros acerca de lo propuesto por el Gobierno.

Dice el ministro que si la fórmula no fuese aceptada por los obreros, sería un caso de verdadera ofusación, pues con ella se les favorece en grado extremo siendo un verdadero peso de gigante en la regularización jurídica de las condiciones de trabajo de los obreros del arte textil.

Dijo también que no facilitaba la fórmula a la prensa para evitar discusiones prematuras que pudieran dificultar las negociaciones entabladas; y que cuando sea aceptada se hará pública.

Los huelguistas en el Gobierno. Importante conferencia. Lo que piden los obreros. Cargas de la benemérita

Una comisión de huelguistas compuesta de ocho obreros y dos obreras ha conferenciado con el Gobernador. El Sr. Francos Rodríguez les dio cuenta de la fórmula y de la solución propuesta por el ministro, que estaba en conceder mejoras ahora por Real Decreto, que regirán hasta el 30 de Septiembre. Mientras el Instituto estudiará el proyecto de ley. Los obreros escucharon atentamente al Gobernador, reservándose para mañana su contestación. Créese que no aceptarán la fórmula. El día no ha transcurrido con completa tranquilidad. Un grupo de mujeres intentó una manifestación, siendo disuelta por la benemérita; también disolvió ésta a varios grupos de huelguistas que se habían establecido frente a varias

debe continuar la Conjunción republicano socialista.

Ultimamente se acordó que continúe la discusión el próximo domingo.

El Tratado con Portugal

A última hora de la tarde se reunieron en el Ministerio de Hacienda, el señor Suarez Inclán, el Subsecretario de Estado y los directores generales de Aduanas y Comercio.

Se ocuparon del vigente tratado de Comercio con Portugal, que expira el 31 del mes actual.

Los Reyes en Santander

Partida de tenis. Regatas

Reina gran animación con motivo de la estancia de los Soberanos.

Ayer tarde SS. MM. con los Infantes don Carlos, don Felipe, don Reniero y doña María Luisa, asistieron en el Sardinero a una partida de Tennis que fué muy del agrado de las augustas personas.

Hoy se ha organizado en su honor una gira a la isla Pedrosa, donde almorzarán.

Por la tarde tendrán lugar las regatas.

El Rey asistirá a la corrida que se celebrará el próximo domingo, en la que los hermanos Gallos lidiarán reses de Miura.

Regatas. Hermoso discurso del Rey.

Se han celebrado esta tarde las regatas crucero en las que obtuvo la copa ofrecida por la Diputación Provincial, el balandro «Hispania», patrocinado por la Reina y la Duquesa de la Victoria.

El Rey patronó el «Giralda III». A las dos de la tarde se celebró un banquete en Isla Pedrosa.

Asistieron los Reyes, los Infantes, el conde de la Mota, las autoridades y los presidentes de los clubs de San Sebastián y Santander.

El de este pronunció un elocuente brindis, congratulándose de la presencia de los balandros de San Sebastián en las últimas fiestas.

El Rey se levanta a hablar en medio de gran expectación.

Dice que él no es de ninguna parte, y que sólo se llama español, añadiendo que no se inclinaba a ninguna sociedad de regatas.

—En el caso de entablarse rivalidades de puerto,—terminó diciendo— dejaría de acudir a las regatas.

El Monarca fué ovacionado.

fábricas para ejercer coacciones entre los squirlos, siendo detenidos cuatro obreros por resistencia a la autoridad. En Badalona numerosos grupos de huelguistas recorrieron las fábricas en que aún se trabaja, incitando a los obreros a la huelga.

Otra conferencia. Dualismo. Hasta la noche. Regreso del Conde. La vida de las Cortes. Un proyecto

El señor Alba, al recibir hoy a los periodistas, dijo que la situación en Barcelona es casi la misma de los días anteriores.

Parece que entre los obreros no existe unanimidad de criterio, pues mientras unos son partidarios de los procedimientos de concordia, otros entienden que se debe ir a la huelga general.

Agregó que había celebrado una nueva conferencia con el señor Francos Rodríguez, el cual le comunicó que esta noche le daría cuenta del resultado de las gestiones que realiza cerca de los obreros para llegar a una solución.

Nos habló también del viaje del Presidente del Consejo a Sigüenza, de donde no regresará hasta el domingo ó lunes próximo.

Respecto a los comentarios que se vienen haciendo respecto a los temores que abrigan los huelguistas de que las Cámaras sean disueltas, manifestó que era infundada la desconfianza que se atribuye a los obreros, pues las Cortes no tardarán mucho tiempo en abrirse. En ellas leerá el señor Alba un proyecto regulando la jornada de los obreros fabriles.

Reunión de delegados. La fórmula del Ministro. Lo que dice la Prensa. Más huelguistas

Un despacho de Barcelona da cuenta de haberse reunido los delegados de los obreros del arte textil, con objeto de discutir la fórmula que ha de poner término al conflicto, propuesta por el gobernador en nombre del ministro de la Gobernación.

Ignórase el resultado de esta reunión. La Prensa catalana expone su creencia de que será aceptada por los obreros la fórmula del señor Alba.

Se han declarado en huelga quinientos obreros cerrajeros y mecánicos, como protesta por la detención del presidente de la sociedad a que aquellos pertenecen.

Así lo han comunicado a las autoridades.

Coacciones. Vuelta al trabajo. Orden de Weyler. En Badalona Gestiones de las autoridades

En la carretera de Mataró, un grupo de huelguistas intentó ejercer coacción entre los obreros del ramo de sedería que intentaron entrar al trabajo.

La Benemérita se vio precisada a intervenir.

En San Andrés de Palomar han reanudado el trabajo los obreros de la tintorería de Post.

El General Weyler ha dispuesto que descanen varios días las tropas que venían realizando paseos militares por los barrios y alrededores de la capital.

En Badalona se han declarado también en huelga los obreros talladores de una fábrica de cristal.

Las autoridades trabajan para que la actitud de estos no sea secundada por los demás trabajadores, a fin de evitar que tengan que ser apagados los hornos de la fábrica de Mongaut.

Se sabe que los huelguistas intentaron impedir que se trabajara en la fábrica de productos químicos, porcelanas y yesos.

Sindicalista detenido. A trabajar. Los ferroviarios

En Sabadell ha sido detenido el sindicalista Bruno Llano.

Han reanudado sus faenas seiscientos obreros.

En Tarrasa, Igualada, Mataró, Villanueva y Geltrú, y otros puntos, continúa el paro.

Los ferroviarios se reunirán esta noche para tomar acuerdos relacionados con la huelga.

El Gobernador satisfecho. Lo que piden las mujeres. En actitud rebelde. Detenidos

El Gobernador se encuentra muy satisfecho de la conducta seguida por los patronos.

Creo que los obreros aceptarán la fórmula de arreglo presentada por aquellos.

Los sindicalistas trabajan desesperadamente en favor de la huelga general. Las esposas e hijas de los individuos que se encuentran detenidos, se presentaron en el Gobierno civil, pidiendo en forma destemplada la libertad de ellos.

Fueron expulsadas del despacho del Gobernador.

En el local de la sociedad «Arte fabril» ha aparecido un cartel que dice: «No hacer caso de la prensa burguesa que quiere matar el movimiento».

Por falta de primeras materias han tenido que dejar el trabajo muchos obreros del ramo de agua.

El juzgado ha procesado a catorce detenidos.

Lo que dicen los obreros. Una imposición

Los delegados obreros visitaron esta tarde al Gobernador manifestándole que únicamente aceptarían las bases de arreglo si se plantearan desde mañana.

Le dijeron además que la Confederación General del Trabajo se encargaba desde aquel momento de la huelga.

Créese, a última hora de la tarde, que aquella será general.

El señor Francos Rodríguez ha conferenciado extensamente con el Capitán General.

En el cine de la Montaña han celebrado un mitin los huelguistas.

Los oradores combatieron la fórmula de arreglo presentada por los patronos.

En el acto reinó completo orden. La impresión general es que mañana se planteará la huelga general.

La infracción de los obreros. En los mítines. Conclusiones

En los mítines celebrados por los huelguistas en la Casa del Pueblo y en la barriada de San Martín, se ha acordado por aclamación no aceptar la fórmula propuesta por el ministro de la Gobernación.

En Gobernación. Continúan las conferencias. Optimismo

A última hora de la tarde nos recibió el Subsecretario del Ministerio de la Gobernación.

Dijo que Alba estaba en su domicilio conferenciando por teléfono con el Gobernador de Barcelona.

El señor Francos Rodríguez tenía impresiones muy optimistas, creyendo que en breve plazo terminará el conflicto.

Todo está igual. Animación. Declaraciones importantes

El conflicto continúa en el mismo estado. Durante toda la mañana de hoy ha reinado gran animación en la Casa del Pueblo.

Los delegados obreros se mostraban reservadísimos.

El conocido societario Modesto Ventallo, actual presidente del Comité obrero «La Constancia», ha declarado que desea que se solucione el conflicto a la mayor brevedad.

Dijo que está muy satisfecho por el orden en que transcurre la huelga, la-

mantando las coacciones que realizaron ayer varios obreros en San Andrés.

Se mostró partidario de la fórmula de transacción, pues cree que la huelga general no es conveniente ni oportuna. Cree que el mejor modo de ayudar a los huelguistas los demás obreros es y prestarles su apoyo materialmente.

Negó que la huelga tenga carácter político.

Tropas por las calles. El servicio de vigilancia. 51.127 huelguistas

Una sección de caballería estuvo esta mañana en Badalona.

El servicio de vigilancia lo realizaron hoy los artilleros.

El número de fábricas paradas hoy, sin contar las del ramo de agua, son doscientas cincuenta y cuatro.

Los obreros que hoy huelgan alcanzan al respetable número de 23.882.

Han secundado el paro 835 más que ayer.

En el mitin celebrado esta tarde en la Casa del Pueblo, un orador se declaró sindicalista, protestando de la detención de los obreros.

Dijo que Ossorio Gallardo salió fugado de Barcelona é igual podía ocurrirle a Francos.

Terminó aconsejando el empleo de la fuerza contra la fuerza si esta se usa para los obreros.

De la campaña

Notas de la guerra

Enfermos. Cariñoso recibimiento.

Comunican de Sevilla que han llegado, procedentes de Cádiz, 70 soldados enfermos que formaban parte de la última expedición venida de Larache.

Fueron recibidos en la estación por el alcalde, el Gobernador y un inmenso gentío.

Desde la estación fueron trasladados a los hospitales en coches y camillas.

Los enfermos están atendidísimos.

Entierro de un guardia. La esposa de la víctima. Los agresores. Un detenido

Comunican de Ceuta, que ha sido conducido a la última morada el cadáver del valeroso guardia civil Andrés Orellana, muerto por los moros al intentar éstos asaltar una finca en los alrededores de esta plaza.

Entre las personas que presidían el duelo, figuraba un Capitán del Benemérito Instituto.

Cumpliendo un encargo telegráfico del Director General de la Guardia civil General Echagüe, se colocó una corona sobre la tumba del infortunado guardia.

Sus compañeros le han dedicado otra con expresiva dedicación.

El guardia Orellana contrajo matrimonio hace nueve meses.

Su esposa, que se encuentra en cinta, al enterarse de la desgracia, fué acometida de un accidente. Se ha visto precisada a guardar cama, enferma de algún cuidado.

Se cree que los autores de la agresión pertenecen al aduar de Almaraz.

Las patrullas han detenido a un moro, como presunto autor del asalto a la finca.

Llegada de enfermos. El ferulento Martínez

Procedente del Rinón de Medick, ha fundeado en Ceuta el remolcador «Manuel María».

A bordo trajo treinta y cinco enfermos de tropa.

También llegó el teniente de las fuerzas Regulares Indígenas don José Martínez y otros heridos.

Mejorado. La Cruz Roja. Reparto de donativos

Dicen de Ceuta que el Comandante del regimiento de Wad Ras señor González Pola, herido grave durante el combate de Buental, sigue mejorando notablemente.

La Cruz Roja ha organizado una tómbola que está produciendo excelentes resultados.

Dicha Asociación ha repartido, de los primeros ingresos, una peseta y una cajetilla de tabaco a cada uno de los soldados enfermos y heridos.

La Sociedad de Tabacos del Rif ha regalado mil cigarrillos puros, con destino a los soldados.

El General López Herrero

Ha llegado a Madrid el general de división señor López Herrero. Regresa enfermo a consecuencia de los rigores de la campaña.

General a Ceuta

La Aduana de Tetuán

El ministro de Estado ha pedido informes al Alto Comisario de España en Marruecos, sobre la instancia que ha dirigido al Gobierno un comerciante de Tetuán protestando del funcionamiento defectuoso de aquella Aduana.

Soldados voluntarios

Han llegado a Cádiz, procedentes de Madrid, sesenta y un soldados voluntarios, que van destinados a Larache.

Zona de Tetuán

Ladrón sorprendido. Tiroteo. Moros muertos. Disgusto entre los rebeldes. No es cierto

Una pareja de caballería ha sorprendido a un moro robando en los huertos cercanos a Tetuán. Cuando lo traían a la plaza salieron otros mercedarios que pretendieron libertarle. Acudió en auxilio de la pareja la partida de la Pórra entablándose un tiroteo bastante vivo.

Los protectores del bandido tuvieron un muerto y dos heridos. El muerto, que fué recogido por la célebre partida, lo trajeron a la plaza.

Un moro del interior, llegado a Tetuán, ha manifestado que los kabilenos están muy disgustados, porque los jefes de la harka no han desmentido las noticias que vienen circulando sobre negociaciones de paz. Además, como las municiones escasean mucho, la mayoría de los moros se marchan de la harka, unos a sus respectivos adueros, otros hacia las kábilas de Larache, convencidos de que aquí nada tienen que hacer.

Es inexacto que los moros de Tetuán piensen abandonar la población; algunos se han ido como todos los años a veranear a Tánger.

Relevo. El Delegado de Fomento. Arreglo del Zoco del Trigo. Una Iglesia.

De Tetuán marchó a Río Martín el regimiento de Wad-Ras, con objeto de relevar al de Saboya, que ha regresado a esta Plaza.

También ha regresado a Tetuán el batallón de Llerena.

Hoy esperado en esta Plaza el delegado de Fomento señor Morales.

Su viaje tiene por objeto resolver varios asuntos de obras públicas.

En los primeros días de Octubre comenzará el arreglo del Zoco del Trigo, en donde se construirá una plaza de abastos.

Ha comenzado la construcción del nuevo barrio europeo, que se levantará en las afueras de la población, cerca de la puerta llamada de Tánger.

Los elementos católicos gestionan la construcción de una Iglesia, para cuyas obras cuentan ya con importantes donativos.

Zona francesa

Duro combate. Asalto. Los moros, huyen. Bajos. Capitán muerto

Comunican de París que una de las columnas que operan en la zona francesa de Marruecos estuvo a punto de ser sorprendida.

Dichas fuerzas, después de realizar una operación, acamparon al pie de una montaña que tiene unos 1.700 metros de altura.

Durante la noche, los moros subieron a ésta, rompiendo un fuego horrible.

Al amanecer, los franceses emprendieron el asalto a la montaña, consiguiendo desalojar a los moros tras una empuñada lucha.

La columna sufrió sensibles bajas, entre ellas la del capitán Lacorte.

Este murió cuando ordenaba una carga a la bayoneta a su compañía de senegaleses.

Noticias varias

Muerte de una mujer

En el Hospital ha fallecido la mujer herida hace dos días en la calle de Mesoneros Romanos.

La situación de Méjico. Cablegrama importante

En el ministerio de Estado se ha recibido el siguiente cablegrama: «Méjico 7, 9, 10 mañana.—Vía Bilbao.

Por orden del Presidente de la República, General Huerta, declaró como encargado interinamente de la secretaría del ministerio de Relaciones Exteriores, que el embajador Mr. Liud, enviado por el Presidente Wilson, no trae sus credenciales en debida forma.

«El gobierno mejicano cree que no será grata su presencia en el país.» Firma el secretario de Relaciones Exteriores, Manuel Garza Aldana.

El proceso Sánchez

En prisiones militares se ha constituido hoy el juzgado para proceder a la lectura de cargos a los procesados por el asesinato de Jalón.

Terremoto

El sismógrafo de Toledo ha registrado un violentísimo temblor de tierra, muy lejano.

No se tienen noticias del lugar en que haya ocurrido el fenómeno.

Vapor incendiado

En el misterio de Marina se ha recibido un telegrama de Alicante dando cuenta de haberse incendiado en aquel puerto el vapor «Sisger».

Provincias

Cádiz

Nuevos hospitales. Llegada de trasatlánticos

Resultando insuficiente el hospital de San Carlos, se habilitarán con destino a los convalecientes varias salas del cuartel de Infantería de Marina.

Han llegado los trasatlánticos «Isla de Panay», «Buenos Aires» é «Infanta Isabel».

El primero irá a las costas de Africa, el segundo marcha a La Habana y a Barcelona el tercero.

Huelva

En el «Reina Regente»

A bordo del «Reina Regente», se ha celebrado un té en honor de las personalidades de la capital.

El barco estaba artísticamente adornado con banderas, plantas y flores.

La banda de Infantería de Marina dió un concierto seguido de baile.

Ha sido una fiesta brillantísima. Por la noche tuvo lugar el baile de gala, que resultó brillantísimo.

Al banquete oficial concurren las autoridades, jefes y oficiales de ejército y marina y personas significadas.

Se leyeron telegramas del Rey, Reina madre y de los Sres. Loha y López Muñoz.

En los brindis, muy elocuentes, dominó la nota patriótica.

La banda de Infantería de Marina interpretó escogidas canciones, champaña de honor.

Esta madrugada han zarpado el «Reina Regente» para Cartagena y el «Alvarro de Bazán» para Cádiz.

Burgos

En el cuartel de Artillería. Misa

El Nuncio de S. S. ha visitado el cuartel de Hernán González, donde se aloja el tercer regimiento montado de Artillería.

El regimiento estaba formado, rindiendo a Su Eminencia los honores de ordenanza. En el cuarto de estándares, se le obsequió con un lunch.

Se mostró el prelado entusiasmado del Ejército y tuvo frases de alto elogio para los artilleros.

Autorizada por el Nuncio, se celebrará el domingo una misa de canya en la plaza de Castilla para bendecir y entregar la bandera de los Exploradores.

Bada joz

Entre labradores.—Hasta los pastores! El labrador Marcelino Fernández disputó, por cuestión de intereses, con Antonio Gordillo. Este le dispuso en la carabina, hirindole en el vientre.

El reloj que llevaba se lo incrustó el proyectil en el cuerpo.

Falleció en el Hospital. Gordillo se dió a la fuga sin ser detenido.

En el pueblo de Bienvenida, huelgan los pastores y ganaderos.

Ha sido reconstruida la Guardia civil.

Palma

«Nueva España»

F. de Azqueta HUELVA-MELILLA Artículos para la Industria.-Minas y Ferrocarriles.-Efectos navales.

CICLISTAS La Rudge-Whitworth proveedora de la Real Casa de Inglaterra, es la bicicleta que por su elegancia, solidez, ligereza y perfecta construcción, está reconocida como la mejor marca del mundo.

AL CONTADO 225 PESETAS Sin competencia Garantizadas

Depósito y venta exclusiva en esta Plaza, de neumáticos CONTINENTAL, los más apreciados por los buenos ciclistas, José Parrés Hernández, 32, General Chacel, 32.-Sucursal en Nador, Calle de Reina Victoria.

COMPAÑÍA HISPANO-MARROQUÍ DE GAS Y ELECTRICIDAD Central Eléctrica y Fábrica de Hielo Fundición de Hierro y Metales

SERVICIO FIJO SEMANAL ENTRE Barcelona-Almería-Melilla y vice-versa POR LOS VAPORES "TINTORÉ" Y "VELARDE"

MADRE Y MÁRTIR PRIMERA PARTE EL FIN DE UNA HISTORIA

Anuncios económicos

COLUMNAS CUAIRADAS de hierro fundido, para edificios. Modelo especial para tabiques y citaras. Cocinera hace fatá ganando buen sueldo. Informarán Plaza del General Hernández, núm. 3, terminación del Parque.

Carbónífero del Rif Fabrica de carbones comprimidos Calle Conde de Alcaudete, número 2.-Zona Industrial (Triana)

Al increíble precio de ocho pesetas los cien kilos (ocho céntimos kilo), se vende el carbón esférico (bolas) de gran duración y poder calorífico, fabricado exclusivamente para usos domésticos, por no desprender olores ni humos.

BANCO DE CARTAGENA CAJA DE AHORROS Cartagena, Murcia, Sevilla, Huelva, Gádiz, Lorca, La Unión, Aguilas, Orihuela, Mazarrón, Cieza, Caravaca, Alicante, Melilla, Bellin y Yecla

Grandes Almacenes de Muebles CASA FUNDADA EN 1879 Herederos de JUAN ALONSO Santa María y Sánchez Pastor, 7 y 9 y Granada, 12 al 20, MÁLAGA

Gran Fotografía DE Ricardo Gómez EN LA PLAZA Calle de San Miguel, número 5. Frente a la Farmacia Militar

—Aquel no era un hombre: era un espía, un monstruo. Dios me perdonará. —No hubo manera de arrancarle una palabra. Pidió permiso para ver a su hijo antes de morir; pero no se lo concedieron.

COMPAÑÍA ESPAÑOLA DE MINAS DEL RIF FERROCARRIL PARTICULAR MINERO

Horario de los trenes a partir del 1.º de Agosto de 1913 Servicio de Melilla a Nador y San Juan de las Minas

POWER Línea de Marruecos Servicio regular directo de 1.ª clase entre Londres, Coasta de Marruecos, Gibraltar y Melilla.

HOTEL COLON (Antes Asia) Situado en el sitio más céntrico e higiénico de esta Plaza. Magníficas habitaciones con vistas al mar.

La Ibérica Gran Zapatería DE LA VIDA DE RAMÍREZ Y HERMANO En este antiguo establecimiento, encontrará el público extensione y variado surtido en calzado hecho. Pielera fina de todas clases.

8, calle Tetuán, 8 Agua Colonia inglesa DE PRIMERA CLASE Medio litro UNA peseta

—¿Y qué quiere usted decir con eso? —¿Que quisiera de usted un pasaporte y dinero; viajaré durante tres ó cuatro años... hasta que cambien los aires... —Y cuando piensa usted marcharse? —Hoy mismo.